Article PARAITRE, APPARAITRE et SEMBLER

Niveau    

· Première professionnelle

· Objet d’étude : Du côté de l’imaginaire 

· Classe entière et demi-classe. 

Contexte

Cette séance de vocabulaire est la première d’une séquence consacrée à l’écriture d’un texte fantastique.

Durée 

3 heures.

Objectifs

· repérer, d’un point de vue syntaxique, les différents emplois de trois verbes de sens proches ;

· maîtriser un ensemble de mots et d’expressions variés permettant de nuancer l’expression du doute ;

Déroulement de la séance

Lancement

Présentation du dictionnaire : auteur, histoire, contenu et mode d’emploi.

Activités

1°)   I.GR 

( Remplacez par des exemples A1 et A2 / A3 et A4.

· A1 a paru A2           Jean a paru énervé ce soir. Le soleil a paru à l’horizon.
· A3 est paru A4.       Ce roman est paru la semaine dernière.
· A1 et A3 sont-ils humains et / ou concrets ? A1 est  humain ou concret, A3 est

                                                                                               concret. 

 ( De même avec le verbe disparaître, trouvez des exemples pour remplacer :

- « A1 a disparu . » 

Un enfant a disparu hier dans un centre commercial.

Le soleil a disparu derrière les montagnes

- « A2 est disparu. »  Jean est disparu mais : Jean est porté disparu ;

                                   Le sac à main est disparu , le sac à main est porté disparu
-  A1 et A2 sont-ils humains et/ou concrets ?

A1 peut être humain et concret. 
A2 ne peut être ni humain ni concret.

( Faites de même avec le verbe apparaître : que remarquez-vous ?

· « A1 a apparu » 
Léa a apparu fatiguée mais : Léa a paru fatiguée.

· A2 est apparu :
 Léa est apparue radieuse après sa réussite à l’examen.

 La lune est apparue à la tombée de la nuit.

 L’attitude de Léa est apparue suspecte à ses camarades.

 Remarques : « A2 est apparu » est possible, par contre « A1 a apparu » n’est pas possible. 
                        A2 peut être humain, concret ou abstrait, et A1 ne peut être ni  l’un ni l’autre. 
2°) I.1

( Remplacez A1, A2 et A3 en suivant le modèle  proposé, puis expliquez le sens ainsi obtenu.

« A1 paraît »  signifie que « A1 est vu ».

Exemple : Le soleil paraît à l’horizon. Cela veut dire que le soleil n’est pas visible et que, soudain, il l’est, donc qu’on peut le voir.
.

( Dans ce sens, quel est le synonyme du verbe paraître, plus employé de nos jours ? 

Le synonyme est apparaître.

Exemple : Le soleil apparaît toujours à l’est.
( Complétez la phrase suivante :

Lorsque le soleil apparaît, on assiste à son--------------------puis, lorsqu’il se couche, on assiste à sa---------------------------------.

Apparition, disparition. ( les élèves spontanément peuvent répondre : «  lever » et « coucher »)

( Quelle nuance de sens percevez-vous entre les verbes disparaître et  s’effacer, quand A1 est concret ? Donnez des exemples.

Avec  le verbe s’effacer, on a l’idée d’un processus lent, en cours, alors qu’avec le verbe disparaître, le processus est rapide, soudain.

Exemples : 

Le texte écrit au crayon de papier s’efface peu à peu sous le frottement de la gomme. 

Des livres auxquels je tenais ont disparu lors du déménagement.
( Que signifient les mots : transparent, opaque ? Du point de vue du sens, quelle propriété les caractérise ? 

Transparent : propriété d’un matériau qui laisse voir un objet placé derrière lui, sans en modifier son apparence ;

Opaque : qui ne laisse pas passer la lumière.

Ces mots sont des antonymes,  des adjectifs de sens opposés ou contraires.

( Trouvez un exemple avec « A1 ( concret ) transparaît ».

Dans quel sens l’adjectif  apparent est-il employé ? 

.

Exemple: 

Son croquis  transparaît à travers le papier calque, c’est-à-dire est apparent sous le papier calque.  

L’adjectif « apparent »  est employé lorsqu’un objet ordinairement invisible est visible.
3°) I.2  Remplacez les mots en gras par une expression équivalente.

- Lors du mariage de Max et de Léa, Carla fit son apparition dans une tenue  excentrique. 

« fit une entrée remarquée »

 
- Max ne manque jamais une occasion pour paraître, Léa, à l’inverse, cherche à passer inaperçue

 « se faire remarquer », « ne pas passer inaperçu »… « est  effacée » 

- Jean est malade aujourd’hui : il n’a fait qu’une apparition à la réunion..

 « il est venu, s’est montré, puis s’est éclipsé »

- D’après la Bible, Dieu apparut au prophète Moïse.

 « s’est rendu visible à »

- Mr X , accusé d’un délit, comparait devant un tribunal correctionnel.

« se présente pour y être jugé »

4°)  I.3 et I.4 : Même consigne que la précédente.

- Léa a pris conscience de la disparition de son amie, le jour de ses obsèques.

« mort »                                                                                                                                       
- Ce magazine paraît tous les mois, c’est donc un mensuel.

« est réalisé et vendu au public ».
5°)  II.1

 

(  Reformulez l’exemple donné dans trois phrases employant trois verbes différents :

« Max paraît soucieux ». Quelle idée expriment ces verbes ?

Max semble soucieux, a l’air soucieux, je trouve Max soucieux.

Ces verbes expriment un point de vue subjectif : c’est ce que croit comprendre, sans certitude, la personne qui fait ce commentaire.
( Sans en changer le sens, remplacez l’expression « j’ai l’impression » par deux verbes ou expressions verbales dans cet exemple: « J’ai l’impression que Léa me ment. »

Il me semble, j’ai le sentiment …

(« Jean semble triste » : inventez deux explications possibles, l’une confirmera cette impression, l’autre prouvera le contraire. 

Jean semble triste : il a échoué à ses examens ;

Jean semble triste : en réalité, il est fatigué car il a travaillé toute la nuit.
( Pour chaque construction proposée, inventez un exemple :

      -    « apparemment A1 est A2, en réalité A1 n’est pas A2 mais A3. »

Apparemment Jean est malade, en réalité il n’est pas malade mais fatigué.
· « A4 fait semblant de A5 infinitif. » 
 Thomas fait semblant d’avoir de la fièvre pour ne pas aller à l’école.

· « A4 feint de A5 infinitif pour que A6 se laisse prendre à ses faux-semblants ».
 Léa feint d’être malade pour que sa mère se laisse prendre à ses faux-semblants.

· « … un semblant de A7… ».

      Justine saupoudre son gâteau d’un semblant de sucre glace.

Trouvez un synonyme de faux- semblants :  apparences trompeuses.

( Dans les phrases ci-dessous, remplacez les points de suspension par les mots qui conviennent : paraître, sembler, semble, semblant, fait semblant, dissimule, paraisse, paraît , ait paru, disparition:

a. La coiffure de Léa la fait paraître plus jeune.

b. Le metteur en scène a demandé à l’acteur de faire semblant de pleurer. 

c. Léa a souffert de la disparition de son amie mais ne le montre pas et dissimule son chagrin. 

d. Jean fait semblant d’avoir de bons résultats pour que ses parents ne le punissent pas.

e. Il paraît  étonnant qu’elle ait pu commettre une telle erreur.

f. Faites comme bon vous semble.!

g. Sylvie est plus forte qu’il n’y paraît.

h. Il lui  semble improbable que Marie ait pu se laisser influencer par ses amis.

i. Cet homme a eu le visage brûlé mais, grâce à la chirurgie réparatrice, plus rien ne paraît. .

j. Sans qu’il y paraisse, Sylvie a économisé une somme importante pour réaliser un voyage qui lui tient à cœur.

k. Il me semble qu’il se trompe.

l. Si je me fie à mon expérience, il me semble que Pierre ne fait pas le bon choix professionnel.

m. Il ne semble pas que Sylvie ait paru  fatiguée, à la suite de son hospitalisation.
6°)  II.2 :  Expliquez le proverbe :  « Il ne faut pas se fier aux apparences ».

Cette expression signifie que les apparences peuvent être parfois trompeuses et que la réalité peut être toute autre.
7°) III.1 

( Lorsque quelqu’un vous dit : « il paraît qu’il est parti sans  informer sa famille », s’agit-il, selon vous, d’une information sûre ou incertaine ? Par quelles autres expressions pouvez-vous remplacer l’expression soulignée ?

Il s’agit d’une information incertaine : « Le bruit court qu’il s’est marié…. On dit qu’il s’est marié…A ce qu’on dit… »
( Que signifie l’adjectif dubitatif et l’expression sous toutes réserves ? Proposez un exemple pour chaque mot et expression.

· Dubitatif : sceptique, qui manifeste le doute.

Ex : Le commissaire de police reste dubitatif au sujet de la culpabilité de l’inculpé.

· Sous toutes réserves : non confirmé.

Ex : Son inscription au lycée est sous réserves : elle dépendra de ses résultats aux examens.
( Marquez d’un astérisque les phrases incorrectes et justifiez vos choix :

a. Il a mangé, il paraît, trop de sucreries, ce qui expliquerait l’état de ses dents.

b. A ce qu’il semble, la pollution est responsable de sa maladie.

c. Ce qu’il paraît, il y a de plus en plus de sans-logis en France.

d. Il y aura, il semble, des vents violents dans les prochains jours.

e. Les enfants mangent de plus en plus d’aliments sucrés, à ce qu’il semble. 

a) * : en incise, l’inversion du sujet s’impose.

b) phrase correcte

c) * : Il manque la préposition « à » devant « ce qu’il paraît »

d) * : en incise, l’inversion du sujet s’impose.

e) * : « à ce qu’il semble » doit être placé en début de phrase.

Fin de la séance
Consigne d’écriture : « Tu parais bien pâle, que t’est-il arrivé ? » 

Le personnage qui est questionné raconte une scène étrange à laquelle il a assisté. L’autre personnage cherche à savoir si ce qu’il a vu est bien réel et si ce qu’il croit avoir compris est vraisemblable.
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